

# 沪创业培训“马兰花计划”第二期讲师培训班成功举办



为深入贯彻落实李克强总理6月考察人社部中国就业培训技术指导中心马兰花创业培训项目时的重要讲话精神,上海市就业促进中心于8月13日-22日举办了上海市创业培训“马兰花计划”第二期师资培训班(SYB)。来自本市资深创业指导专家、院校创业教育骨干教师以及各区优秀创业指导工作人员等共56人参与了此次培训。

开班仪式上,上海市就业促进中心副主任赵晓云表示,希望通过此次培训,参训学员能够对创业培训工作能有更加专业化、系统化的认识,增强对创业培训工作的使命感与责任感,切实肩负起上海创业人才培养引领作用的重任,为将来高质量完成创业培训工作,推动“马兰花计划”在上海顺利实施提供不竭动力。

本期师资培训严格落实疫情防控有关措施,采取线下集中面授方式,开展小班化教学。国家人社部SYB培训师张弦、李聘、魏欣、王琨全程负责此次师资班的教授、指导、训练、考评工作。

培训过程中培训师借助翻转课堂、小组互助等新型教学模式,深入阐述理论基础、表达技巧、视觉教具的使用、参与性培训方法等,不断夯实学员理论基础,切实增强授课水平。经过10天培训,通过理论考试与个人试讲培训考核的学员,将获得上海市就业促进中心颁发的《讲师合格证书》。

在最后一天的结业仪式上,学员们纷纷表示在疫情之下,能够得到参与此次师资培训班的机会分外珍贵,同时在与培训师、同班学员的学习交流过程中开阔了新思

路,拓展了新思维,个人创业指导能力得到显著提高,可谓是收获满满。

据悉,“马兰花计划”是为贯彻落实党中央、国务院有关要求,深入实施职业技能提升行动,促进劳动者成功创业、稳定和扩大就业,人社部门面向有创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者实施的创业培训。

上海将按照政府激励引导、社会广泛参与、劳动者自主选择的原则,以国际劳工组织SIYB(创办和改善你的企业)课程为基础,针对不同的创业阶段开展创业培训。截至目前,已开展两期共计三个讲师培训班,培训讲师85人,为加快推动大众创业、万众创新,提升就业倍增效应提供有力支撑,为开展创业培训“马兰花计划”人才储备全面助力。

(“海纳百川”微信公众号)

专家坐堂

## 幸福甘泉 敢闯‘甘’创

近日,在普陀区人力资源和社会保障局、普陀区就业促进中心的指导下,由甘泉街道党工委办事处主办,甘泉路街道社区事务受理服务中心承办的“幸福甘泉 敢闯‘甘’创”助力复工复产云课堂之《中小企业工商财税实务指导》线上讲座顺利举办。

本次讲座以线上形式展开,视频号、小鹅通多平台联合直播的形式助力创业,参会者纷纷对讲座报以好评。

讲座特别邀请了上海贝侍财务咨询有限公司联合创始人蒋永鑫老师授课。蒋永鑫拥有近十年财税金融实战经验,服务企业涵盖科技、文化、教育、餐饮、贸易、建筑工程等,为发展中的小微企业提供全面的财税支持。

“应该成立什么类型的公司?”“新股东加入如何处理?”“如何选择纳税人身份?”“公司应该交哪些税?交多少?”“怎么开发票?”“员工薪酬如何支付?”讲座中,蒋老师从工商、税务、银行、人事四个方面对上述问题深度解读,充分剖析,引用简明易懂的图表,引发了参会者的热烈反响和积极讨论。

“同等销售条件下,个人独资企业是不是比有限责任公司缴纳更少的税费?”“股权转让如何缴税?”讲座结束后,蒋老师对线上会场参与者提出的问题进行了详尽解答,提问者均表示受益匪浅,希望和蒋老师在未来进一步交流。

近年来,甘泉路街道大力推进创新创业与就业扶持工作,优化区域营商环境,充分拓展初创企业交流服务面,已取得不错的成效。未来,甘泉路街道各部门继续端正“店小二”姿态、坚守“管家式”初心、加强“引导员”工作,围绕产业育企,就业育人,打好营商服务组合拳,凝心聚力,共同促进“幸福甘泉,敢闯‘甘’创”的创业服务品牌。

(普陀区就业促进中心)

如何为微小型创业企业运营“保驾护航”,提供有效的法律援助?浦东新区人社部门采用“创业‘法律护航’行动”的方式,为家门口微创业企业提供法律指导和保障。

2021年以来,浦东人社本着持续改善家门口创业生态环境和满足创业企业发展需要的理念,结合疫情常态化和诸多不确定因素对创业影响的实际情况需求,适时倡导和实施创业“典型引航”“赋能导航”和“法律护航”三大行动,其中“创业‘法律护航’行动”为家门口微创业企业提供了有效的法律援助,进一步增强创业企业的法律意识,引导创业企业规范合法经营。

浦东人社在实施“创业‘法律护航’行动”中,通过线上与线下相结合的方法,采用网络直播、主题讲座、法务咨询和律师援助等多种方式,与部分街镇联手,邀请具有律师资质的创业专家志愿者,一方面通过“创业微讲堂”在线系列讲座的方式,以解读《民法典》等法

### 各区动态

## 浦东:为家门口微创业企业“保驾护航”

律法规为重点,为创业者及时普及法律知识;另一方面结合“三区融通”,组织创业专家服务团,深入到社区、校区和园区,通过举办服务对接会、律师答疑会、法律援助会等多种方式,与创业者进行面对面和“一对一”的创业法律指导。

值得一提的是,今年4月,在本市遭遇突发疫情最困难的期间,根据创业企业的需求和反映的问题,“创业‘法律护航’行动”联合上海市创业指导专家志愿团浦东分团从事法律事



务的专家,克服疫情静态管理难以组织活动的影响,确保创业“服务不打烊,活动不停歇、指导不缺位”,主动开启“浦东创业微讲堂”在线系列主题讲座,为家门口创业企业提振创业信心发挥了积极作用。其中,“疫情下创业企业如何规范用工、如何科学管理、如何合法经营”系列直播讲座,围绕创业企

### 创业故事

## 沪滇携手,共走创业路之二:水果姐姐的创业路

罗丽波,是一位云南省普洱市景谷县的农民创业者。2015年,罗丽波从大山上搬到景谷县,2018年带着12名搬迁户走上了种植水果之路。2019年,租80亩地种植百香果,第一年带动的农户已有9户,4年来累计已带动60多位农户加入,共租地是250亩。种有黄金芭乐百香果、人参果、水果甘蔗、沃柑等等。

但因经验不足,罗丽波种植的百香果苗出了问题,所有参与的农户都亏损了。但是罗丽波并没有因此而放弃,2020年罗丽波又重新拿苗来给当地农户种。2021年,罗丽波又来到石林人参果基地考察多次,最后决定种人参果。



随着业务的不断扩大,各种问题也逐渐显露出来。一开始是技术,现在是资金。在上海市黄浦区对口云南普洱的帮扶下,罗丽波得到了很多培训学习机会,并获得来自上海市创业指导专家的悉心指导。2021

年,她还在景谷县举办的电商创业大赛中获得了三等奖。在结对老师的帮助下,罗丽波开始走上了电商的道路,今年6月份又在普洱市的创赢普洱创业大赛中获得了三等奖。

目前,罗丽波在抖音上尝试通过短视频去宣传自己的产品,并在拼多多上注册了店铺,今年3月至今已成交600多单。

喝水不忘掘井人,罗丽波在得知今年上海疫情后,也在第一时间主动捐助了一批自己的农产品给上海有需要的群众,用实际行动感谢上海人民。

### 结对专家点评:

在景谷的创业者身上,我感觉到了一种力量:善于学习、敢于亮剑,罗丽波被直播课堂上的同学们称为水果姐姐,在没有经过正规新媒体营销训练的基础上,罗丽波已然不知不觉地把自己打造成了当地小有名气的新媒体网红。借助于沪滇协作新媒体营销、直播培训,罗丽波的水果电商事业实实在在地获得了进展,但我希望沪滇协作的意义应该不止于培训,应该还可以导入上海的品牌营销理念与庞大的市场需求,我很乐意与普洱的创业者一起借助黄浦区与云南普洱的创业协作平台更加持续更加深入地探索下去。

(黄浦就促中心)

业关注的用工、管理和运营等方面的问题,依法进行讲解,使创业企业进一步认识到依法创业的重要性。

自“创业‘法律护航’行动”开展以来的不完全统计,参与该行动相关各类线上线下活动的人数已经达到5万多人次,其中,在花木、高桥、周家渡、洋泾、川沙、祝桥等街镇举办的8场线下面对面法律援助咨询、法律知识专题讲座等活动,累计参加人数150多人,帮助近20家微创业企业解决劳资纠纷、经营合同管理、创业运营等方面的法律问题;2022年上半年疫情期间提供了6场线上系列专题讲座,参与收看达到1.8万人次,为微创业企业实行“自救”,提供了法律依据和保障。

(浦东人社)